

促进全省城市建设事业健康快速发展

副省长 黄 卫

一、认清形势，进一步增强做好城市建设工作的紧迫感和责任感

2002年是我们党和国家历史上具有重大意义的一年，也是我省改革开放和现代化建设取得显著成绩的一年。省委、省政府正确应对国际环境的新变化和我国加入世贸组织的新形势，围绕加快发展主题，突出结构调整主线，全面推进改革开放，全省经济保持良好发展态势，主要指标达到近几年的最好水平，国内生产总值实现总量超过万亿元的历史性突破，财政收入达1483.7亿元。去年全省建设事业也取得了显著成绩，实现了“一个跨越、两个突破、三个率先”。“一个跨越”就是全省城市化进程实现了新的跨越，到2002年底城市化水平达到44.7%，提前三年基本实现了“十五”计划目标。“两个突破”就是城市建设投入突破1000亿元，是历史上投资规模最大、城乡面貌改观最为显著的一年；全省建筑业总产值突破2000亿元，达2260亿元，比五年前翻了一番。“三个率先”就是在全国率先开展都市圈规划，全省三大都市圈规划编制完成并正在实施；在全国率先开展区域基础设施的统一规划和建设，区域供水等基础设施共建共享取得了实效；在全国率先建立了城市建设发展报告，为各级党委和政府决策提供了重要依据。同时，全省城市建设工作也取得了较快的发展，城市基础设施建设、生态环境建设的步伐加快，人居环境质量显著改善，城市功能进一步完善，城市管理得到加强，城市面貌迅速变化。但是，我们也要清醒地看到，城市建设发展中还存在着不少薄弱环节：一是城市基础设施建设滞后，二是市场化程度不高，三是管理和服务水平较低。重复建设、分散建设现象仍然存在。因此，进一步做好城市建设工作显得越来越迫切。

首先，城市建设是加快推进城市化和城市现代化进程的基础。当前，全省城市化呈加速发展的势头，城市化和城市现代化进程的加快，将使江苏赢得更多的发展先机，增强发展后劲，实现新的跨

越，再创新的辉煌。在城市化进程中，城市建设是城市发展的重要推进器，为城市的生产、生活提供着全方位的服务，成为城市化发展的基础条件。

其次，城市建设是扩大内需、拉动经济持续增长的有效手段。城市道路交通、供水、燃气、垃圾污水处理等市政公用基础设施建设投资规模较大，对经济增长的拉动效应比较明显。加快市政公用事业发展，将有利于刺激城市消费需求的增长，进一步扩大城市投资需求，直接提高城市各行各业生产服务的质量和水平。随着市政公用事业发展水平的提升，人们对物质生活和精神文化生活的消费都会提出新的要求，将促进第三产业发展、城市消费结构改善和消费水平提高。

第三，城市建设是促进城市可持续发展的重要条件。城市可持续发展的总目标是建设规划布局合理、配套设施齐全、有利工作、方便生活、住区环境清洁、居住条件舒适的城市，这些目标与城市建设直接相关。城市建设只有科学规划，合理发展，不断完善城市功能，才能为城市化顺利推进提供保障，有效避免城市生态环境恶化，进一步改善投资硬环境，减少资源浪费，促进城市经济的可持续发展。

总之，城市建设工作在全省经济社会发展中占有十分重要的地位。当前，城市建设工作虽然面临着一些困难和不足，但也存在很多有利因素。一是宏观经济社会环境为城市建设发展提供了保障。全省国民经济的快速发展，城市化和城市现代化进程的不断加快，广大人民群众对生活质量要求的不断提高，将成为城市基础设施建设的强大动力。同时，国家实施积极的财政政策和稳健的货币政策，将进一步增加城乡基础设施建设的投资，为城市建设提供了资金保障。二是国家相关政策的调整为城市建设的改革和发展创造了条件。城市市政公用市场准入条件的放宽，竞争机制的引入，特许经营管理的稳步推进，价费体制改革逐步到位以及投融资体制的改革和深化，将吸引大量社会资本投入，形成多元化的

投融资体制。三是我国加入世贸组织后,开放的市场环境将给全省城市市政公用事业发展带来广阔前景。按照世贸组织的分类,城市市政公用事业与金融、保险、电信、商业等一起归作服务部门,在我国服务贸易承诺减让表中,建设领域对“入世”做出的承诺和减让是:除城市总体规划不对外开放、高档房地产项目不允许外商投资以外,其他都要逐步对外开放。目前,发达国家市政公用行业的发展潜力越来越小,相关企业正在积极寻求跨国经营之路。我省城市人口数量多,经济发达,对城市市政公用产品和服务的需求量大,将成为经济发达国家和地区重点关注的市场之一。我省已呈现出新一轮的外商投资高潮,利用外资的势头十分强劲,初步形成了政府、社会、外商共同投资城市建设的新局面。总的来说,全省城市建设工作的环境将更趋优越,发展动力将更为强劲。我们要十分珍惜本世纪头20年重要的历史机遇期,进一步增强做好城市建设工作的责任感和紧迫感,努力奋斗,扎实工作,全面推动全省城市建设事业的快速发展。

二、把握重点,促进全省城市建设工作健康快速发展

城市建设对全省国民经济和社会发展具有重要影响,与人民群众生产和生活直接相关。城市基础设施的发展水平,在相当程度上代表城市的现代化水平。我们要深刻领会党的十六大精神,从贯彻落实“三个代表”重要思想的高度,解放思想,改革创新,努力做好全省城市建设的各项工作。

(一)围绕城市化和城市现代化目标,进一步加快城市基础设施建设步伐。城市建设事业是民心工程,是贯彻“三个代表”重要思想的具体体现。各级各部门要紧紧围绕省委、省政府提出的“富民强省、在全面建设小康社会的基础上率先基本实现现代化”的奋斗目标,认真贯彻落实《省政府关于加快推进城市化进程的意见》,做大、做强、做优、做美中心城市,增强对周边的辐射带动能力。要结合2003年的城市建设工作思路以及今后五年城市建设工作计划,加快城市基础设施建设,努力实现城市市政公用基础设施的适度超前发展,有效遏制城市生态环境的恶化,减少资源浪费。进一步发挥江苏人居环境奖的引导作用,提高基础设施建设和管理水平。认真总结苏锡常区域供水的

经验,继续推动区域基础设施的共建、共享。加快实施苏锡常都市圈绿化系统建设,做好都市圈轨道交通的研究。

(二)深化市政公用事业改革,进一步加快市场化进程。加快城市市政公用事业改革是今年省委工作要点之一,年初省政府已经下发了《关于进一步推进城市市政公用行业改革发展的意见》,各地要认真贯彻落实。要深化以城市建设综合开发为主要内容的建设体制改革,城市政府垄断土地一级市场,在土地出让等方面广泛采取招投标等方式,提高综合开发效率,加大资金的筹措力度。通过出让基础设施产权或经营权吸引外资及社会资金,盘活存量资产。逐步建立城建项目资金自筹、自用、自还机制,各地要在政府的监管下,对城市建设资金实行集中管理,解决城市建设资金筹措难题。对新建的城市基础设施,允许通过发行基金的形式来筹措资金。积极筹备开展城建项目招商活动,进一步拓宽建设资金渠道。要加快市政公用事业市场化步伐,培育和完善竞争机制,进一步开放供水、供气等行业的经营市场,全面放开市政养护、绿化维护等作业市场。要积极推行市政公用行业特许经营制度,严格市场准入,完善市场监管机制,保障市政公用行业的产品和服务质量。要进一步转变政府职能,使城市政府更好地承担起对市政公用事业的监督管理职能,为市政公用事业的发展创造良好的外部环境。政府要通过规划调控、价格审定、服务监督、特许经营等手段,规范市场行为,建立“政府监管、宏观调控、市场优化、公共服务、社会评定”的市政公用事业管理体制。要认真做好市政公用事业中长期发展规划的制定和实施,在城市总体规划指导下,制定市政公用行业专业规划。按照适应发展、适度超前的原则,编制市政公用基础设施建设计划,做好项目储备工作,合理安排建设时序,确保规划实施进度。

(三)加强城市建设行业管理,进一步提高服务质量和服务水平。要深入开展市政公用行业的专项整治工作,近年来我省相继开展了城市公共客运交通、畅通工程、燃气市场等方面的专项整治,取得了很好的成效,各地要继续开展下去。要切实解决好群众关心的热点、难点问题。切实想办法解决城市停车难的问题,当前,我省各城市停车场严重

不足,停车难问题已十分突出。各地要研究制定切实有效的措施,尽快解决这类问题。认真研究社会化建设与经营机制,鼓励社会参与停车场的建设和管理。供水行业实施的抄表到户工作,群众反映很好,各地要进一步加强这项工作,同时要把抄表到户与抄表出户结合考虑,避免将来重复建设。

三、加强领导,全面开创全省城市建设工作的新局面

一是要切实加强市政公用事业改革工作的组织领导。城市市政公用行业改革工作牵涉面广、政策性强,各级政府要高度重视城市市政公用行业改革,把这项工作摆上重要位置,切实加强组织领导,精心组织,统筹规划,确保改革工作稳步推进,取得实效。城市政府是改革的责任主体,市长是第一责任人,各有关部门是改革的具体责任单位。各城市政府应成立城市市政公用行业改革的组织机构,负责本地区城市市政公用事业改革的实施工作。各级建设、计划、经贸、财政、体改、人事、机构编制、劳动、税务、国土、工商等部门应密切配合,各司其职,通力协作,认真落实相关配套措施,确保改革的顺利进行。要正确处理好改革、发展与稳定的关系,认真落实相关人员的分留安置工作,维护社会的稳定。

二是要加强行风建设,提高城市市政公用行业服务水平。城市市政公用事业行业多,辐射面广,特别是城市供水、供气、公共交通、市政设施、

水环境、市容环卫等,直接面向群众、服务群众。城市建设工作的好坏,直接影响着党和政府的形象,影响到人民群众的切身利益。广大干部职工,特别是领导干部要始终保持奋发有为的精神状态,以强烈的事业心、责任心,加强调查研究,深入基层,深入群众,全面掌握市政公用行业中存在的热点、难点问题,深入分析,提出切实有效的措施,解决好各类问题,努力树立政府在人民群众中的良好形象。要加大创建文明行业工作力度,积极开展创建文明单位、文明窗口等活动,全面推进精神文明建设,提高市政公用行业服务水平。

三是要进一步转变政府职能,强化行业管理。要按照市场经济发展的需要,认真研究在新形势下,切实转变政府职能,改进工作方法,提高工作效率,不断强化行业管理手段,提高行业管理水平,为企业进一步搞好服务。要充分发挥市政公用行业协会的桥梁和纽带作用,加强协会自身建设,提高服务质量和平,更好地行使政府分离出来的职能,在规范市场秩序,加强行业自律,维护企业利益等方面发挥作用。要健全法规规章,加强依法行政,促进城市市政公用走上法制化、规范化发展轨道。要切实抓好安全生产,认真落实安全生产责任制,做到警钟长鸣,长抓不懈,严防重、特大安全生产事故发生。

(此文为黄卫同志在全省城市建设工作会议上的讲话摘要)